



安检“神器”“膜法”净水 手机“智”造—— 科技之光闪耀一带一路

安检“神器” 给大家一条放心的“安全带”

建设“一带一路”，企业要发挥主体作用。“鼓励本国企业参与沿线国家基础设施建设和产业投资”“积极帮助当地发展经济、增加就业、改善民生”……“推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动”明确指出。

“一带一路”国际合作高峰论坛召开前夕，新华社记者深入企业采访发现，伴随某些高新技术领域从“跟跑者”向“并跑者”甚至“领跑者”转变，越来越多的企业在创新驱动下正加快“走出去”，为这条互尊互信之路、合作共赢之路、文明互鉴之路不断注入新动能。

4月底的北京，花红柳绿。密云厂区里，同方威视技术股份有限公司的装卸师傅正在打包一批全新的安检设备。一辆辆近20米长的大货车排着队，准备装载各式各样的安检仪。在英法海底隧道、德国汉堡等港口，都能看到中国“神器”的身影；在亚美尼亚、泰国等国家的海关，不仅装备了这些中国“神器”，还配备了全方位的安检解决方案。

同方威视董事长陈志强说，密云生产基地刚建设时，有人认为基地“太大了，用不了”，而现在连巴西、波兰都有了工厂，当地生产，全球销售，不仅促进了所在国就业，更改善了当地民生。



在位于北京密云的同方威视技术股份有限公司内，工作人员在调试一套安检设备 新华社记者 鞠焕宗 摄

“膜法”净水 给大家提供一台好的“净水器”

2001年7月，一家叫“碧水源”的专注于水资源处理的创新型科技企业在中关村诞生。

企业展厅内，摆放着一台小型污水处理系统。系统内，一根根白色条状过滤膜竖立，像挂面一样，格外醒目，污水池里的污水经过这些过滤膜

过滤，变成了清水，可达到地表水Ⅱ类标准。碧水源常务副总裁何愿平说，这些过滤膜表面细孔的孔径仅为0.1微米甚至1纳米，可对目标分离物进行选择性过滤。

近年来，伴随“一带一路”建设提速，这家高新企业“走进”了巴基

斯坦、斯里兰卡等国家。“巴基斯坦环境相对恶劣，我们希望未来能用膜技术取代传统供水方式，以保障当地水源净化的效率和质量。”何愿平说，在阿曼，碧水源预计将投资1.5亿美元处理水污染，当地油井出来的水，用膜技术处理后可达到灌

溉水要求。“一带一路”让中国企业更加国际化，提供了更多为全球作贡献的机会。”何愿平说，“过去，我们更多是把产品卖到国外。今后，我们将更多借助‘一带一路’，通过投资等形式与各国展开深度合作，实现‘借船出海’。”

手机“智”造 助大家驶上“网络快车道”

手机操作系统MIUI(米柚)，是小米公司基于安卓所开发的手机操作系统。5年来尤其是“一带一路”建设3年多来，安装有这一系统的小米手机加速“走进”海外市场，遍布156个国家和地区，其中“一带一路”沿线国家有30多个。

米柚官方论坛上，已有俄罗斯、泰国等30多个国家的粉丝站点，各国用户在母语环境下就小米设备使用问题进行讨论。

“粉丝们来自俄罗斯不同地区，每日浏览量约7万人次。”叶夫根尼是小米设备的忠实“发烧友”，也是小米

MIUI俄罗斯粉丝论坛的创始人。在他看来，如果说许多“中国制造”过去被定义为“便宜货”，那么现在至少在智能手机领域，“超高性价比”已成为新标签，受到不少国家人们的欢迎。

来自印度尼西亚的关利花2015年成为小米正式员工，她的工作内容之一就是和印尼等地的小米使用者进行网上互动。“工作起初涉及大量翻译工作，很多印尼的网友主动帮我们翻译，还会给我们建议。”关利花说。从2017年起，小米在印尼销售的手机产品将实现100%本地化。从单纯商品贸易、工程承包，到转为

投资印尼、人员培训与合作生产——

小米“印尼制造”，将在更高层次上实现互利共赢。

“一带一路”播撒合作共赢的理念，引导企业往全球分工体系里最有潜力的市场走，落地生根，开花结果，实现共同发展。”中国人民大学教授王义桅说，“小米手机发展这么快，其中一个主要原因就是‘走进去’，越来越多地‘欧洲生产、欧洲消费’‘非洲生产、非洲消费’，抓住了‘一带一路’机遇的要旨。”科技创新，是驱动发展的重要动力，在“一带一路”建设中具有先导作用。

中关村“一带一路”产业促进会理事长张晓东说，“一带一路”上的创新故事，体现了创新创业者们的担当，展示了正在“裂变”的中国高科

技企业为“一带一路”沿线国家所创造的价值，更是国与国共建、共赢、共享的缩影。

如今，像同方威视、碧水源、小米一样，越来越多高科技企业正走向世界，成为一张张新的“中国名片”。而伴随更多“中国智慧”融入“一带一路”沿线国家百姓生活，科技之光在“一带一路”上正不断发出耀眼的光芒……

(新华社北京5月4日电)

汇丰高管：
“一带一路”倡议
将给世界经济
带来三重利好

新华社悉尼5月4日电(记者张小军 宋聃)汇丰银行人民币国际化业务全球主管张韦娜日前在接受新华社记者采访时说，“一带一路”倡议将从物质、金融和政策三大方面给世界经济带来利好。

第一 在物质方面，“一带一路”倡议推动了基础设施建设，相关的发展中国家将获得巨大收益，张韦娜说。

“一带一路”沿线国家基础设施实现互联互通，这对世界经济是巨大利好。基础设施改善将助推沿线发展中国家的城镇化发展，这些国家可以吸引更多劳动力进入大都市，促进国内经济发展。”张韦娜说。

第二 在金融方面，随着亚投行等机构的加入以及融资途径的多源化，“一带一路”沿线国家的国内金融市场稳定性将提高。张韦娜说：“‘一带一路’将帮助沿线国家发展资本市场，相关国家和企业可以利用本币、人民币及其他传统外汇市场等多个途径融资。”

第三 在政策方面，“一带一路”倡议将推动沿线国家之间的合作，促进各国贸易往来，并推动相关国家关税和税收的标准化管理。

张韦娜认为，落实“一带一路”倡议，将对人民币国际化起到促进作用。“就澳大利亚而言，更多地使用人民币结算对中澳贸易互利互惠，很多人已经从中受益。”张韦娜说。

“中澳应紧密合作，加强在澳使用人民币的教育普及，鼓励银行给予更多支持，鼓励相关企业使用人民币。”张韦娜说。



制图/杨薇

广告

图说

我们的
价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

人以修身为本



金坛杨兆群剪纸

图说

我们的
价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

全民奔
梦



金坛李祥剪纸